

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año III

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Miércoles 1 Marzo de 1905

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 365

CONSULTOR: M. Iltr. Sr. D. Miguel Gallenç, Canónigo Penitenciario.

DEBILIDAD

Hiporreol Gamundi

DE VENTA

Farmacia J. GAMUNDI. — Moncada 5. — TORTOSA

Jóvenes y viejos

(De "La Lectura Dominical")

Curioso pleito el planteado en varios periódicos de la corte por el grupo de literatos y periodistas que así mismos se llamaron los jóvenes. Con motivo de haberse concedido a don José Echegaray el premio Noebel, ó mejor dicho, un cincuenta por ciento del premio Noebel, instituido por un rico suizo para recompensar a los literatos de fama universal, creyeron varios escritores y cómicos de Madrid, admiradores de Echegaray, que había llegado el momento de tributar un homenaje nacional al autor de *Dos fanatismos* y *En el puño de la Espada*, es decir, de hacer la apoteosis de Echegaray, un estilo de la coronación de Quintana ó de la más reciente de Zorrilla en Granada.

Tomó la especie vuelo con el estreno, en *El Español*, del último drama del fecundo ingeniero, *A fuerza de arrastrarse*. A muchos no gustó esta producción; pero ya proclamado don

José gloria indiscutible no había más remedio que tenerla por óptima, y, si fuera buena ó mala, era el caso apresurarse al consabido homenaje.

La Sociedad de Escritores y Artistas tomó á su cargo el desempeño de la comisión, é ideó una función de gala en el Teatro Real, con discursos y poesías encomiando á la gloria indiscutible. Y para preparar el festival soltó un manifiesto en que, á nombre y en representación de toda la intelectualidad española, invitaba al público á concurrir á la apoteosis. Pero la frase copiada, ó sea, la toda intelectualidad española picó en lo más vivo á los jóvenes literatos que se las echan

de modernistas, y escriben crónicas, biopéssias, cuentos y artículos en varios periódicos de circulación, nadie supo. Al frente de este grupo figuraron Ramiro de Maeztu, que ahora está en Inglaterra de correspondiente de *La Correspondencia*; Martínez Ruiz, que firmó sus crónicas en España con el seudónimo, ya popularizado, de Azorín; Pío Baroja, escritor de novelas, etc., etc. Los citados son los que realmente tienen algún mérito literario; porque los que vienen después, son, por regla general, unos pedantones imposibles que creen haber sorprendido el secreto del estilo del Arcipreste de Hita y del jesuita Gracián, nada más que porque escriben en barroquismo insopportable y en ridículos jeroglíficos, y á la tienen los jóvenes una colección de niños góticos quedada, verdaderamente compasión, y asco.

Todos estos jóvenes forman algo así como escuela ó secta, cuyo dogma fundamental es que hasta que aquellos no han aparecido en el mundo no se ha sabido escribir, ni se ha escrito en España con propiedad, y sobre todo, con sinceridad. ¡Ah!... La sinceridad es lo primero. Ni al Arcipreste de Hita ni al aragonés Gracián, que son sus clásicos, los tienen por modelos, sino por precursores. Ellos, los jóvenes, nacieron con el principio de la España nueva y regenerada; comienzan por regenerar el estilo, europeizando lo, y después han de ir europeizando todo régimen y todas las cosas de este país: agricultura, industria, comercio, política, en suma, el carácter nacio-

nal, y el suelo que nos ha tocado en suerte, que ante si quedan solidu-

Anemia, clorosis y demás enfermedades originadas por la pobreza de sangre curan con el

cipios se dictó las medidas legislativas. De 1881 a 1886 se preparó y votó la ley sobre seguros en Caso de accidente; de 1888 a 1892 la de seguros en caso de enfermedad; en este último año se votó la de retiro para la vejez y para los inválidos.

El principio de la asociación ó del concurso obligatorio hace eficaz esta legislación cuya acción bienhechora se extiende á más de 15 millones de obreros asalariados. Merced á estas leyes, en el transcurso de 17 años han percibido los obreros alemanes más de cinco millones de francos y todas las indemnizaciones y pensiones representadas por esta enorme suma han sido distribuidas sin ningún gasto de procedimiento, porque todas las cuestiones que se produzcan han de ser decididas por un tribunal de árbitros profesionales cuya composición de patronos y obreros es una garantía de imparcialidad.

Las nuevas leyes que en breve van á ser sometidas á las Cámaras serán el coronamiento de este monumento magnífico de derecho social, de esta legislación verdaderamente fecunda á la que se atribuye el extraordinario desarrollo de la industria y del comercio alemanes durante los diez últimos años.

Entre los alemanes los mismos que condujeron la política de conquista fueron también los que realizaron las reformas sociales. Política nacional y política social fueron los factores de un mismo problema. Mediante una política exterior firme y constante se abren nuevos mercados para el comercio y para la industria, y el acrecentamiento de la riqueza permitió fácilmente realizar ese conjunto de reformas necesarias á que aspira siempre una democracia sana llegada á un alto grado de civilización y en la cual la obtención del bienestar material y de cierta cultura intelectual y moral se convierte en una necesidad para todas las clases de la sociedad.

¿Rodolfo de Austria vivo?

Con referencia a despachos de Viena recibidos de Nueva York publican los diarios de Berlín una novedosa información que también es acogida por los diarios franceses e italianos, según otros despachos.

Dícese que tres subditos austriacos residentes en Boston, han redactado un acta notarial afirmando bajo juramento que el archiduque Rodolfo de Austria heredero de Austria, vive; y que ellos le han visto en Boston y hablado con él, comprobando que oculta su condición y que en realidad es el propio archiduque, al cual todo el mundo supone muerto, pues es público su suicidio con su amante hace unos 16 años en Meyerling.

Los subditos austriacos juran y juran que el archiduque vive, que es el individuo de Boston, y que su misma turbación le delató, además del exacto parecido y de su acento alemán mal disimulado.

Aquí se cree que la noticia sea un canard de los diarios americanos, y se supone que los diarios austriacos la han tomado de *Le Rappel*, diario de París, que la publicó hace días en telegrama de Nueva York.

El archiduque Rodolfo fue visto muerto por sus íntimos amigos junto al cadáver de su amante, y nadie puede suponer fuese el suicidio una superchería para sincerar su fuga y abandonar á su mujer, la princesa Estefanía, actual condesa de Lengay.

Si la noticia resultase cierta, tendría la casa de Habsburgo dos príncipes misteriosos, pues recordareis que otro de los archiduques recorre fantásticamente el mundo con el nombre de Juan Orths.

Los diarios austriacos, han pedido nuevos antecedentes á Boston y Nueva York, afirmando algunos que si el rumor toma consistencia será exhaustivo el cuerpo del archiduque para ver si hay en el asunto algún misterio incomprensible.

NARRACIONES

VEINTE CENTIMOS, MUJER!

...Se encaramó mi cuñado sobre mis hombros, y con el palo barrió, de un golpe, la nieve que tapaba el letrero del poste indicador.

—Otra vez en alemán!... ¡Valiente calamidad!... ¡Aguntas!

—¡Anda, hombre!... ¡Lee pronto!...

—B... c... r...

—¡Sí... comprendo!... *Nacht Bergün*... ; vamos por buen camino...

—¡Gracias á Dios!...

Sólo que nos falta los más duro. Estamos casi en la base del monte, y á este paso ni en tres horas llegamos á lo alto...; y de lo alto á Bergün otras tres horas... ¡Estamos aviados!

Extendí el mapa sobre una pieira, y los dos titirando de frío—estábamos a 2000 metros sobre el nivel del mar—recorrimos la ruta... ¡Samaden?

—Aquí está... Celerina... Ponte... comienzo de la subida...; de manera que debemos andar ya cerca del chalet...

Extendiéndose en torno una cañada lugubre bordada de altos picos siniestros... aquí y allá. Sobre las peñas amarillentadas, manchones de hierba dura y retorcida...; y la tarde, el anochecer, llenando las hondonadas de sombras vacilantes que parecían acecharnos aun desde los reflejos verdosos con que la luz moribunda acariciaba las aguas muertas de un charco invernal encerrada entre vertientes a pico.

—Total... que vamos bien, ¿eh?

—Sí... ¡Adelante!

Al cabo de una hora aparecen entre la penumbra de los contornos del chalet... A los quince minutos sacudimos violentamente los zapatos frente á su puerta, herméticamente cerrada... ¡Tan! ¡Tan!

—Was...

—¿Cuánto hay hasta Bergün?

—Vier Stunden...

—Cuánto?

—Vier...

—Horrible, chico... Cuatro horas...

—Demonio!

No son para olvidadas, no, las tales cuatro horas de marcha por el sendero negro, en que las ramas de los árboles parecían crispadas manos de esqueleto que nos impellían al abismo...; no, nunca podremos olvidar á las rocas fornidas, gigantescas, nuestros cuerpos ateridos, la entrada en el pueblo, aquella cama fámentida que nos dieron.

Era domingo el día siguiente.

Sabía yo que el pueblo era protestante; pero el Boedker mencionaba una capilla católica.

El hostero, un viejo hugonote, ceñudo y agrio, bace al principio como que nada sabe; luego, poco á poco, parece recordar: «En efecto, sí, en el valle, á la izquierda, existe una choza, una cabanaja insepulto, hecha por los obreros italianos del túnel... Lo único para llenarse de pulgas... etc., etc.»

Recorremos la única calle de Bergün, y al final, muy abajo, timidamente perdida en una pradera erizada de peñas rodadas, vemos una casita de tablas, coronada por una cruz.

El sacerdote católico, de paisano, con botas altas como un ruso, acaba de llegar del otro lado del monte para celebrar la Misa dentro de una hora.

Nos sentamos sobre un montón de grava.

Poco á poco fueron llegando muchos obreros, señados ó heridos casi todos por los barreños, y luego niños y mujeres, y alguna que otra familia alemana... Se llenó completamente la capilla y casi por completo también la expla-

CUESTIONES OBRERAS

La legislación social en Alemania

El poder público ha comprendido allí la necesidad de hacer penetrar en la conciencia del pueblo la idea de que el Estado es una institución no sólo necesaria sino bienhechora. Esta era la doctrina de la sociedad de estudios sociales creada en Eisenach en 1872 por aquellos profesores que fueron llamados socialistas de la catedra. Esta era también la tendencia del partido llamado socialista cristiano.

Después de haber sentado los prin-

ciales se dictó las medidas legislativas. De 1881 a 1886 se preparó y votó la ley sobre seguros en Caso de accidente;

de 1888 a 1892 la de seguros en caso de enfermedad; en este último año se votó la de retiro para la vejez y para los inválidos.

El principio de la asociación ó del concurso obligatorio hace eficaz esta legislación cuya acción bienhechora

se extiende á más de 15 millones de obreros asalariados. Merced á estas leyes, en el transcurso de 17 años han percibido los obreros alemanes más de cinco millones de francos y todas las indemnizaciones y pensiones representadas por esta enorme suma han sido distribuidas sin ningún gasto de procedimiento, porque todas las cuestiones que se produzcan han de ser decididas por un tribunal de árbitros profesionales cuya composición de patronos y obreros es una garantía de imparcialidad.

Las nuevas leyes que en breve van á ser sometidas á las Cámaras serán el coronamiento de este monumento magnífico de derecho social, de esta legislación verdaderamente fecunda á la que se atribuye el extraordinario desarrollo de la industria y del comercio alemanes durante los diez últimos años.

Entre los alemanes los mismos que condujeron la política de conquista fueron también los que realizaron las reformas sociales. Política nacional y política social fueron los factores de un mismo problema. Mediante una política exterior firme y constante se abren nuevos mercados para el comercio y para la industria, y el acrecentamiento de la riqueza permitió fácilmente realizar ese conjunto de reformas necesarias á que aspira siempre una democracia sana llegada á un alto grado de civilización y en la cual la obtención del bienestar material y de cierta cultura intelectual y moral se convierte en una necesidad para todas las clases de la sociedad.

Con referencia a despachos de Viena recibidos de Nueva York publican los diarios de Berlín una novedosa información que también es acogida por los diarios franceses e italianos, según otros despachos.

Dícese que tres subditos austriacos residentes en Boston, han redactado un acta notarial afirmando bajo juramento que el archiduque Rodolfo de Austria heredero de Austria, vive; y que ellos le han visto en Boston y hablado con él, comprobando que oculta su condición y que en realidad es el propio archiduque, al cual todo el mundo supone muerto, pues es público su suicidio con su amante hace unos 16 años en Meyerling.

Los subditos austriacos juran y juran que el archiduque vive, que es el individuo de Boston, y que su misma turbación le delató, además del exacto parecido y de su acento alemán mal disimulado.

Aquí se cree que la noticia sea un canard de los diarios americanos, y se supone que los diarios austriacos la han tomado de *Le Rappel*, diario de París, que la publicó hace días en telegrama de Nueva York.

El archiduque Rodolfo fue visto muerto por sus íntimos amigos junto al cadáver de su amante, y nadie puede suponer fuese el suicidio una superchería para sincerar su fuga y abandonar á su mujer, la princesa Estefanía, actual condesa de Lengay.

Si la noticia resultase cierta, tendría la casa de Habsburgo dos príncipes misteriosos, pues recordareis que otro de los archiduques recorre fantásticamente el mundo con el nombre de Juan Orths.

Con referencia a despachos de Viena recibidos de Nueva York publican los diarios de Berlín una novedosa información que también es acogida por los diarios franceses e italianos, según otros despachos.

Dícese que tres subditos austriacos residentes en Boston, han redactado un acta notarial afirmando bajo juramento que el archiduque Rodolfo de Austria heredero de Austria, vive; y que ellos le han visto en Boston y hablado con él, comprobando que oculta su condición y que en realidad es el propio archiduque, al cual todo el mundo supone muerto, pues es público su suicidio con su amante hace unos 16 años en Meyerling.

Los subditos austriacos juran y juran que el archiduque vive, que es el individuo de Boston, y que su misma turbación le delató, además del exacto parecido y de su acento alemán mal disimulado.

Aquí se cree que la noticia sea un canard de los diarios americanos, y se supone que los diarios austriacos la han tomado de *Le Rappel*, diario de París, que la publicó hace días en telegrama de Nueva York.

El archiduque Rodolfo fue visto muerto por sus íntimos amigos junto al cadáver de su amante, y nadie puede suponer fuese el suicidio una superchería para sincerar su fuga y abandonar á su mujer, la princesa Estefanía, actual condesa de Lengay.

Si la noticia resultase cierta, tendría la casa de Habsburgo dos príncipes misteriosos, pues recordareis que otro de los archiduques recorre fantásticamente el mundo con el nombre de Juan Orths.

Con referencia a despachos de Viena recibidos de Nueva York publican los diarios de Berlín una novedosa información que también es acogida por los diarios franceses e italianos, según otros despachos.

Dícese que tres subditos austriacos residentes en Boston, han redactado un acta notarial afirmando bajo juramento que el archiduque Rodolfo de Austria heredero de Austria, vive; y que ellos le han visto en Boston y hablado con él, comprobando que oculta su condición y que en realidad es el propio archiduque, al cual todo el mundo supone muerto, pues es público su suicidio con su amante hace unos 16 años en Meyerling.

Los subditos austriacos juran y juran que el archiduque vive, que es el individuo de Boston, y que su misma turbación le delató, además del exacto parecido y de su acento alemán mal disimulado.

Aquí se cree que la noticia sea un canard de los diarios americanos, y se supone que los diarios austriacos la han tomado de *Le Rappel*, diario de París, que la publicó hace días en telegrama de Nueva York.

El archiduque Rodolfo fue visto muerto por sus íntimos amigos junto al cadáver de su amante, y nadie puede suponer fuese el suicidio una superchería para sincerar su fuga y abandonar á su mujer, la princesa Estefanía, actual condesa de Lengay.

Si la noticia resultase cierta, tendría la casa de Habsburgo dos príncipes misteriosos, pues recordareis que otro de los archiduques recorre fantásticamente el mundo con el nombre de Juan Orths.

nadita de la puerta, y aún había gente oyendo la Misa al aire libre desde los lados, mirando por la ancha ventana lateral.

Mil años que Dios me dé de vida me parecerá estar oyendo aquella Misa, celebrada en la capilla de tablas perdida en el fondo de un desfiladero de la Engadina, como centinela avivado en país infiel.

... Nunca he sentido tan clara, tan precisa, la impresión de una tan profunda piedad, desligada en absoluto de toda otra interior excitación.

Los hombres oraban, á la tiroleña, con una rodilla en tierra y el codo sobre la otra. Un niño, un niño muy pequeño rezaba el Rosario delante y á él lentamente respondían aquellos otros niños grandes.

Al Evangelio, el sacerdote, al que se veían las botas altas a través de los pobres encajes del alba, habló, y su palabra para aquellas gentes era como el pan grande de casa, alimento rudo, pero sano:

«Esta es vuestra iglesia... construida por vosotros, robando el tiempo al descanso, después de la faena del túnel... Uno por uno, todos habéis contribuido á edificarla... Nunca jamás olvidéis que sólo vive por vosotros... sólo por vosotros... y que desaparecerá el dia que la abandonéis... Amadla mucho, que ella es la que os une, la que os consuela en vuestro destierro... la que os sostiene el alma en esta soledad.

Sólo ha confesado esta mañana á diecisiete hombres... ¡me parece que hará falta confesión á muchos más!... y he averiguado que esta semana pasado algunos se han emborrachado... que dos, se han pegado... Está muy mal eso... muy mal. Acordaos que los protestantes os miran, que, sobre todo, Dios os mira!...

Al Ofertorio, uno de los obreros tomó un pedazo de tabla, y con él por bandera, comenzó á hacer la colecta por entre los fieles; no perdi ni uno de sus movimientos, y vi á un obrero de los de las primeras filas, deshacer un nudo del pañuelo y dar un marco (un franco 25).

—Díantre! —pensé— éste debe ser capataz, por lo visto.

Saque un marco del bolísono y vi que mi cuñado hizo lo propio. Espeábamos nuestro turno.

Mas igual no fue mi asombro al ver que aquellos hombres, sujetos al miserable jornal obtenido haciendo saltar las rocas del futuro túnel, daban todos, cuando menos, medio marco!...

Y cuando nosotros, avergonzados, aumentamos rápidamente hasta cinco marcos, lo que á depositar ibamos en aquella tabla que venía acercándose nos vimos que el que pedía no manifestó el menor asombro al recoger nuestra cuantiosa ofrenda...

Católicos, allí desconocidos, cumplímos nuestro deber—pensó sin duda—solamente nuestro deber, y... ¡quien sabe!... quizá lo cumplímos malamente comparados con ellos, pobres trabajadores, necesitados, exhaustos, rendidos!...

Poco después, subiendo lentamente por la calle de Berlín, me detuve en seco—Sabes en lo que estoy pensando?

—Pregunté á mi compañero.

—Hombre, no!

Pienso en aquella lujosa y enjada parisense que al salir de la Misericordia del Gallo, en que se había acumulado música, pintura, flores, bordados, lujo, cuanto de artístico y sumptuoso se pueda reunir para facilitar el ascenso de la oración al cielo, decía enfurecida, nerviosa, mientras tomaba agua bendita.

—Esto es un escándalo! ¿Sabes cuánto ha pagado por la silla?

—¿Cincuenta céntimos, mujer!

PIERRE L'ERmite.

DEL EXTRANJERO

En Polonia.—Los campesinos.

Los trigos.

Despachos de Versoia dicen que los campesinos comienzan á asociarse al movimiento iniciado por los soberanos de las ciudades, habiéndose decla-

rado en huelga muchísimos colonos. En todo el imperio ha quedado suspendido el transporte de trigos.

Anarquía

Viajeros llegados de Bathurst afirman que los revolucionarios dominan en aquella región, habiendo encarcelado á las autoridades y volado con dinamita varios edificios públicos. La anarquía es completa.

Para el dia 4 de Marzo se anuncia aún más graves sucesos, principalmente si en aquella fecha los japoneses han entrado en Mukden.

Contra los judíos

Telegrafian de Moscou diciendo que los huelguistas han saqueado muchas tiendas de judíos, habiendo asesinado a 56 de estos.

Otra huelga

Comunican de Odessa que 5.000 empleados facultativos y obreros de los Astilleros de Echien y Nicolaieff, la más poderosa factoría naval del Sur de Rusia, se han declarado en huelga.

El incidente de Hull.—Petición de Inglaterra

Varios periódicos insertan despachos de Londres, en los que se dice que como indemnización por el ataque de la escuadra rusa á los pescadores de Hull, pide Inglaterra cinco millones de francos.

Contra Vladivostock

De Shanghai comunican á la prensa inglesa que con supuesto destino al asedio de Vladivostock ha salido del Japón un considerable contingente de tropa.

Victoria japonesa

Telegramas del teatro de la guerra dan cuenta de haber ocurrido sangrientos combates en los desfiladeros de Santaling y Xantialing, siendo estos ocupados por los japoneses.

Movimiento envolvente

Telegramas del teatro de la guerra dicen que se libra una gran batalla en la Mandchuria. Las tropas rusas se ven muy comprometidas porque el general Kureki ha operado uso de sus características movimientos envolventes, secundado por el general Nogi con su artillería de grueso calibre procedente de Port Arthur causa estragos en las filas rusas.

Nacionales

Hablando de política y del gobierno ha dicho el Sr. Huelin á un reporter:

«Respecto al estado de inteligencia política de los señores Villaverde y Maura, he de confessar francamente que lo considero anómalo.

Lo que se da como seguro es que después del Gobierno del señor Villaverde vendrá el de los señores Monteiro Ríos y Moret, que han llegado á un acuerdo, comprometiéndose ambos jefes liberales á formar el Gabinete con exministros, pues juzgan que éste no conviene nombrar ministros nuevos.

También se afirma que el señor Montero Ríos, una vez llegado al poder, se encargaría de la presidencia y de la cartera de Gobernación, para evitar así las suspicacias que pudieran surgir entre los amigos de los señores Moret y Canalejas.

El general Polavieja.

Ha desmentido el general Polavieja la noticia que anoche publicaba el Heraldo relativa á que vaya á dejar la jefatura del Estado Mayor Central.

Dice el general que no tiene el menor fundamento aquella noticia y que trabaja con actividad y empeño en el cargo con que le honró S. M. el Rey.

—El Nacional de ayer echa de menos en muchas partes las candidaturas de los republicanos en las próximas elecciones, y dice que engañan á las masas manifestándolas que en otras elecciones generales duplicarán la minoría del Congreso.

Añade que están interesados los republicanos en que sigan mucho tiempo las actuales Cortes, para no expornerse á sufrir un desengaño.

PROVINCIAS

Lérida

Drama en un cuartel

Dicen de Lérida que el soldado Luis cindo Flores Navarro que sufre condena en aquel penal agredió ayer mañana con una navaja á un centinela y que este disparó el Mauser, dejando muerto al agresor.

El soldado muerto sufría condena por haber agredido en 1899, á un oficial en el cuartel de San Jaime de Barcelona.

Por aquel hecho fué condenado á muerte pero merced á un indulto se redujo la condena á 13 años de prisión.

Valencia

Ayer mañana llegó á esta capital en el tren correo de Utiel, don José Fernández Duro, acompañado de un amigo.

Los viajeros salieron anteayer de Madrid en el globo «Alcotán» descendiendo en Aldaya, estación cerca de esta capital.

Los arriesgados aeronautas se han hospedado en el «Grand Hotel», donde han manifestado á un redactor de *La Correspondencia de Valencia* que

varios periodistas insertan despachos de Londres, en los que se dice

que como indemnización por el ataque de la escuadra rusa á los pescadores de Hull, pide Inglaterra cinco millones de francos.

Vigo

El viaje del emperador

Guillermo

Según noticias oficiales, el emperador Guillermo de Alemania, llegará á Vigo el dia 23 del próximo mes de Marzo.

El Kaiser será recibido por el Rey y el presidente del Consejo Sr. Villa-verde, según algunos afirman, aunque hay otros que manifiestan, que debido al carácter particular de la entrevista entre ambos soberanos, será el único que recibirá el emperador Guillermo, el Rey, sin que vaya á Vigo ningún ministro.

Se prepara para la llegada del soberano alemán una excursión á Santiago de Compostela, que durará un día.

En dicha población se dará un banquete en obsequio al emperador de Alemania.

No están aún ultimados los detalles de los festivos oficiales en honor del Kaiser.

Zaragoza

Los fabricantes de harinas han celebrado una reunión, acordando pedir la rebaja de la tarifa de transportes ferroviarios.

Cuarenta Horas

En el Seminario

Se celebrarán las Cuarenta Horas y la fiesta de Santo Tomás de Aquino, con los siguientes cultos:

Días 5 y 6 de Marzo.—Por la mañana, á las siete y media, Misa privada de exposición; á las nueve Misa solemne; á las 11 Misa privada y lectura espiritual. Por la tarde, á las tres vísperas solemnes; á las cuatro Trisagio, sermón y reserva.

Día 7, fiesta de Santo Tomás de Aquino.—Por la mañana, á las siete, Misa de comunión y exposición; á las nueve Misa solemne con sermón peregrino del Santo; á las 11, Misa rezada y admisión de cofrades á la Milicia angélica. Por la tarde, á las tres vísperas solemnes de Santo Tomás; á las cuatro, Trisagio, sermón y reserva del Señor.

Nota.—Los cofrades del Santo Cíngulo (Milicia angélica) podrán ganar indulgencia plenaria visitando la iglesia del Seminario desde las dos de la tarde del dia 6, hasta la puesta de sol del 7, con las condiciones ordinarias.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y acomodaciones diarias de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excmo. AUDIENCIA DE BARCELONA. Tiente el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su despacho calle de Graciamat, 16, 2.º BARCELONA

Sociedad Barcelonesa de Guanos.

GUANO POMÉS,

ABONOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS.—Cereales, alfalfa, caña, lino, cebollas, ajos, bortulizas, legumbres, maíz, arboles frutales, naranjos, olivos, patatas, remolacha, viña, etc.

PRIMERAS MATERIAS

Sulfato amónico 24/25 Superfósforo de cal 13/16 Nitrito de soda 15/16 > > > 16/18 Cloruro de potasa 83/85 > > > 18/20 Sulfato de > 90/95 Superfósforo orgánico.

Para los pedidos y consulta dirigirse á Joaquín Delsors único agente de dicha Sociedad en Tortosa y su comarca.

A. Tort Nicolau

Médico-cirujano

Consulta gratuita de 9 á 10 de la mañana

Mercaderes 4 2.º.—TORTOSA

Deba llegar á esta ciudad para incorporarse al batallón de segunda reserva, el capitán de infantería D. Caspar Bermúdez.

El mes de marzo ha hecho su aparición tal como la debía hacer, dada su fama de variable, tal como son los políticos españoles que comien del presupuesto y se arriman al sol que más calienta.

De los sermones del triduo que se celebrarán en el Seminario en la fecha y forma que anuncianos en este mismo número, se ha encargado el Dr. Francisco Borrás, profesor de aquel centro docente.

El panegírico de Santo Tomás se ha confiado á nuestro compañero de redacción Rdo. Bellpuig.

Leemos en *La Veu de Catalunya*, que ayer tomó posesión de su beneficio en la Catedral Basílica de Barcelona, nuestro queridísimo amigo, el Dr. D. Jaime Cerarach i Iborra.

Pero de veras se juega en Tortosa á los prohibidos?

Es verdad que aquí se juega á todo como dice un diario local, y al juego concurren puntos que dan el pego al más pintado?

No esperamos que nadie se moleste en venir á dar contestación á este interrogatorio; pero tenemos derecho á esperar de las autoridades que semejantes preguntas no se formulen en vano y á que aquellas por el hilo saquen el ovillo, y que á los puntos y á los que dan el pego les sienten las costuras;

Mafiana darán comienzo en la capilla del Sagrario de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Punto y aparte y otra que pego.

Para sacar á flote la candidatura de médico titular á favor del Sr. Sabaté, se ha dicho que hubo necesidad de llamar con grandes apremios á los vocales de la Junta ausentes de esta ciudad, los Sres. Galindo y Tejedo (!)

Si la diligencia empleada en dar un momio municipal al amigo de Fuentelos se emplease por ejemplo en aventar puntos y demás pajarracos de mal agüero, nos parecería más airosa la actitud de nuestras autoridades.

No valía la pena la batalla empeñada por el camaleón, y en cambio todas las batallas y báttidas que se diran á los pegajosos serían para la moral y la higiene de mucha utilidad:

Ha fallecido en la villa de Horta, D. Francisco Terrats, hermano de D. Tomás, Alcalde de aquella población.

Los trabajos literarios son debidos á sus mejores colaboradores.

Felicitamos á nuestro compañero porque ha sabido honrar dignamente al inmortal Cervantes, honor y gloria de las letras españolas.

El último número de nuestro colegio local *La Veu de la Comarca*, aparece vestido de gala y con texto dedicado al cuarto centenario de la publicación del *Quijote*.

Los trabajos literarios son debidos á sus mejores colaboradores.

El alcalde de la Cenia publica el resultado del sorteo de vocales asociados que han de constituir la Junta

Plantones de Naranjo

del acredito plantel de D. JOSE BALADA — Alcanar
Grandes existencias de todos tamaños y edades. Variedades selectas y escogidas.

Darán razón en esta Administración

José M. Cartes Mur

Médico-cirujano homeópata, del Hospital Homeópata de Barcelona
Plaza de la Constitución 7º (esquina Travesia Angel) — TORTOSA

término de Amposta, propiedad de José Ferré Montserrat.

Profesor de corte

Procedente de la casa PAQUIN de París ha llegado á ésta, hospedándose en la Fonda Barcelonesa el profesor de Corte Víctor Manenté, conocedor del sistema más sencillo y económico, pues se aprende con solo una lección.

En todas partes ha tenido este método de enseñanza extraordinaria aceptación. En la fonda mencionada, ó a domicilio, ofrece sus servicios dicho señor.

Longines International Watch Co. Omega Cronómetro Lipstick Tavannes 1^{er} Clément. — De venta Relojería Clément, Rosa n.º 3, Tortosa.

El cañón de la "Invencible"

Según dicen de Corcubión, varios pescadores de contollas descubrieron días pasados frente á Finesterre, y no lejos de la costa, un cañón de bronce de elegante y dibujado corte, que pudieron extraer del agua después de no pocos esfuerzos.

Pesa unos dos quintales y está bastante bien conservado.

Hacia la boca tiene una inscripción casi inteligible, y una fecha profundamente grabada, que parece ser la de 1588.

Como esta fecha coincide con la de la salida del puerto de Lisboa de la tan famosa como desgraciada armada Invencible, enviada por Felipe II contra Inglaterra, se cree que el cañón puede pertenecer á uno de los cinco ó seis navíos que naufragaron á consecuencia de la horrible tempestad que sorprendió á la flota á la altura del cabo de Finisterre.

De ser así, tiene el cofoncito indudable valor histórico y arqueológico, aunque de todas suertes, por su misma respetable antigüedad de 317 años, es sumamente curioso.

ALCANCE

Conferencia

Los señores Villa-Verde, García-Alix y Bauer han tenido una conferencia para tratar de la ley de utilidades.

El señor Bauer dió cuenta de los reparos que los banqueros de Madrid oponen á dicha ley.

Baile y lunch

Los marinos del buque de guerra alemán «Hork» han sido obsequiados con un baile y un «lunch» por los marinos españoles.

Homenaje

Para tratar del homenaje á Echagüe han conferenciado el jefe del Gobierno y el presidente de la Asociación de la prensa.

Presupuestos de Guerra

Ed el presupuesto del ministerio de la Guerra se han incluido grandes reformas.

Se mejorarán las condiciones del ejército y se consignan las cantidades necesarias para material de Guerra.

La Sociedad de Autores

Se ha reunido la sociedad de autores acordando el cierre de los teatros si el Gobierno no atiende la petición de las Empresas.

Conferencias

En el Ateneo el señor Silvela ha dado una conferencia demostrando que Cervantes fué un gran poeta, aún cuando sus poesías quedaron oscurecidas ante su Quijote.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBÉRICO

De París

Madrid 1, 12.

Telegrafian de París que el

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES
Naturales Purgantes

Medalla de Oro
Paris 1900

Son de efectos seguros
no irrumpan jamás

DEURETICAS, DEPURATIVAS LAXANTES

SALES DEL PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para prepararla la mejor Agua de mesa. La

que no tiene rival para las enfermedades

del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS Infaltables contra la OBESIDAD.

Cajas de 10 paquetes para lo Litros de Agua UNA PESETA

Sales para Loción y Baño

EPICACÍSIMAS

Contra el Reumatismo,

La Gota y Artritis

en todas sus manifestaciones.

— DE ÉXITO SEGURO —

En el Herpetismo, Es-

crofilitis, Eczemas

Jamás enfermedades

de la piel

que no tienen

solución.

— INSISTUIBLES —

para las enfermedades

de las Vías Génitales

de la mujer.



Domicilio Social

Rambla de Cataluña 116

Barcelona

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

